第12题　有机物的结构与性质

复习建议：1课时(习题课：1课时)
[image: image1.png]EAEHREG wEns - ntw





命题调研　(2011～2020十年大数据)

	2011～2020十年考点分布图
	核心素养与考情预测
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	核心素养：宏观辨识与微观探析 变化观念

	
	考情预测：此类题是以“具有实际应用新型有机物的结构或合成”为载体的选择题，主要考查考生对有机化合物的结构、官能团的类别和性质等基础有机化学知识的理解和掌握程度，考查“有机化合物中官能团结构对有机物性质的影响”的理解。一般考查有机物的结构(手性碳原子、共线共面)、官能团的识别和特征反应、常见有机反应类型等，特别关注课标新增考点“顺反异构”。


【江苏高考卷】
1．(2020·江苏化学，12)化合物Z是合成某种抗结核候选药物的重要中间体，可由下列反应制得。

[image: image3.png]CH,—CH—CH, + CH,0—

O
|

Cl

OH OH Cl
X Y

(H) CH,—CH—CH,

| .
CH, ()@c—() OH Cl

Z

C




下列有关化合物X、Y和Z的说法正确的是(　　)

A．X分子中不含手性碳原子

B．Y分子中的碳原子一定处于同一平面

C．Z在浓硫酸催化下加热可发生消去反应

D．X、Z分别在过量NaOH溶液中加热，均能生成丙三醇

解析　X分子中主链上第2个碳原子连接4个不同的原子或原子团，即该碳原子为手性碳原子，A项错误；Y分子中—CH3碳原子不一定和苯环上的碳原子共面，羰基上的碳原子一定和苯环共平面，即该分子中不一定所有碳原子都共面，B项错误；Z分子中与羟基相连的碳原子的邻位碳原子上含有氢原子，因此Z可以在浓硫酸催化、加热条件下发生消去反应，C项正确；X、Z在过量NaOH溶液中均能发生水解反应生成丙三醇，D项正确。

答案　CD

2．(2019·江苏化学，12)化合物Y具有抗菌、消炎作用，可由X制得。
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下列有关化合物X、Y的说法正确的是(　　)

A．1 mol X最多能与2 mol NaOH反应

B．Y与乙醇发生酯化反应可得到X

C．X、Y均能与酸性KMnO4溶液反应

D．室温下X、Y分别与足量Br2加成的产物分子中手性碳原子数目相等

解析　A项，1个X分子中含有1个羧基和1个酚酯基，所以1 mol X最多能消耗3 mol NaOH，错误；B项，Y中的羧基与乙醇发生酯化反应，产物不是X，错误；C项，X、Y中均含有碳碳双键，均可以被酸性KMnO4溶液氧化，正确；D项，X与足量Br2加成后，生成含有3个手性碳原子的有机物，Y与足量Br2加成后，也生成含有3个手性碳原子的有机物，正确。

答案　CD

3．(2018·江苏化学，11)化合物Y能用于高性能光学树脂的合成，可由化合物X与2－甲基丙烯酰氯在一定条件下反应制得：
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下列有关化合物X、Y的说法正确的是(　　)

A．X分子中所有原子一定在同一平面上

B．Y与Br2的加成产物分子中含有手性碳原子
C．X、Y均不能使酸性KMnO4溶液褪色

D．X→Y的反应为取代反应

解析　羟基上的O原子一定与苯环共平面，但是羟基上的H原子不一定与苯环共平面，A项错误；Y与Br2加成后的产物中，与甲基相连的碳原子为手性碳原子，B项正确；X中的酚羟基、Y中的碳碳双键均可以被酸性KMnO4溶液氧化，从而使KMnO4溶液颜色褪去，C项错误；X生成Y的另一产物为HCl，该反应可以理解成[image: image6.png]


取代了X中酚羟基上的H原子，D项正确。

答案　BD

4．(2017·江苏化学，11)萜类化合物广泛存在于动植物体内，关于下列萜类化合物的说法正确的是(　　)
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A．a和b都属于芳香族化合物

B．a和c分子中所有碳原子均处于同一平面上

C．a、b和c均能使酸性KMnO4溶液褪色

D．b和c均能与新制的Cu(OH)2反应生成红色沉淀

解析　A项，a中无苯环，不是芳香族化合物，错误；B项，c中有碳原子形成4个单键，构成空间四面体，不可能所有碳原子共平面，错误；C项，a中含有C＝C，b中苯环上的—CH3，c中—CHO均能使酸性KMnO4溶液褪色，正确；D项，b中无—CHO，不能和新制Cu(OH)2生成Cu2O红色沉淀，错误。

答案　C

5．(2016·江苏化学，11)化合物X是一种医药中间体，其结构简式如图所示。下列有关化合物X的说法正确的是(　　)
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A．分子中两个苯环一定处于同一平面
B．不能与饱和Na2CO3 溶液反应

C．在酸性条件下水解，水解产物只有一种

D．1 mol化合物X最多能与2 mol NaOH反应

解析　A．根据图示知两个苯环均连在同一个饱和碳原子上，两个苯环不一定共面，错误；B.X中含有羧基，能与饱和碳酸钠溶液反应，错误；C.在酸性条件下水解，水解产物只有一种，正确；D.X的酸性水解产物中含有2个羧基和1个酚羟基，故1 mol化合物X最多能与3 mol NaOH反应，错误。
答案　C

【新高考卷】
1．(2020·山东学业水平等级考试，6)从中草药中提取的calebin A(结构简式如图)可用于治疗阿尔茨海默症。下列关于calebin A的说法错误的是(　　)
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A．可与FeCl3溶液发生显色反应

B．其酸性水解的产物均可与Na2CO3溶液反应

C．苯环上氢原子发生氯代时，一氯代物有6种

D．1 mol该分子最多与8 mol H2发生加成反应
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答案　D

2．(2020·山东学业水平等级考试改编，12)α－氰基丙烯酸异丁酯可用作医用胶，其结构简式如图。下列关于α－氰基丙烯酸异丁酯的说法错误的是(　　)
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A．其分子式为C8H11NO2
B．分子中不含有手性碳原子

C．分子中可能共平面的碳原子最多为6个

D．其任一含苯环的同分异构体中至少有4种不同化学环境的氢原子
解析　由α－氰基丙烯酸异丁酯的结构简式可确定其分子式为C8H11NO2，A项正确；由结构简式知，分子中不含有手性碳原子，B项正确；由于[image: image13.png]


为四面体结构，最少有1个碳原子不与其他碳原子在同一平面上，即该分子中最多有7个碳原子共平面，C项错误；含苯环的该物质的同分异构体中至少含有4种不同化学环境的氢原子，D项正确。

答案　C

3．(2020·天津学业水平等级考试改编，9)关于[image: image14.png]H.C
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的说法正确的是(　　)

A．分子中有9个碳原子处于同一平面

B．分子中共平面的原子数目最多为14

C．分子中的苯环由单双键交替组成

D．与Cl2发生取代反应生成两种产物

解析　该分子中9个碳原子均处于同一平面内，A项正确；该分子中有17个原子，共面原子数最多时，分子中甲基上的两个氢原子不在该平面内，B项错误；苯环中的碳碳键是一种介于碳碳单键和碳碳双键之间的独特的化学键，C项错误；该有机物分子中有6种不同化学环境的氢原子，与Cl2发生取代反应生成的一氯代物就有6种，D项错误。

答案　A

4．(2020·北京学业水平等级考试，13)高分子M广泛用于牙膏、牙科粘合剂等口腔护理产品，合成路线如图：

[image: image15.png]



下列说法不正确的是(　　)

A．试剂a是甲醇

B．化合物B不存在顺反异构体

C．化合物C的核磁共振氢谱有一组峰

D．合成M的聚合反应是缩聚反应

解析　B，C通过加聚反应生成M，可反推出B、C的结构为CH2===CH—O—CH3和[image: image16.png]


，CH≡CH和a反应生成CH2===CH—O—CH3，可知发生加成反应，a为CH3OH，名称是甲醇，A正确；化合物B为CH2===CH—O—CH3，其中一个双键碳上连接的两个原子相同，不存在顺反异构体，B正确；化合物C为[image: image17.png]


，其结构对称，只含有一种氢原子，则核磁共振氢谱有一组峰，C正确；聚合物M是由CH2===CH—O—CH3和[image: image18.png]


中的双键上发生加成聚合反应，不是缩聚反应， D错误。

答案　D
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常见有机官能团的性质
[image: image21.png]


解题要点
(1)能与NaOH水溶液反应：①卤代烃，1 mol卤原子消耗1  mol NaOH(1 mol与苯环直接相连的卤原子若水解最多消耗2  mol NaOH)；②酯，1  mol 酯基消耗1  mol NaOH (1  mol 酚酯或碳酸酯反应最多消耗2  mol NaOH)；③羧酸，1  mol 羧基消耗1  mol NaOH；④酚，1  mol酚羟基消耗1  mol NaOH；⑤蛋白质或多肽。

(2)能与H2在一定条件下反应：①碳碳双键：1  mol C===C消耗1  mol H2；②碳碳叁键：1  mol C≡C最多可消耗2  mol H2；③苯环：1  mol 苯环最多消耗3  mol H2；④醛或酮中碳氧双键：1  mol C===O消耗1  mol H2(羧基、酯、酰胺键中C===O不与H2加成)。

(3)能与溴水或溴的CCl4溶液反应：①碳碳双键：1  mol C===C消耗1  mol Br2；②碳碳叁键：1  mol C≡C最多可消耗 2  mol Br2；③酚：苯环上酚羟基的邻对位的氢均可被取代；④醛：含醛基物质能被溴水氧化。

(4)能与Na2CO3溶液反应：①酚：酚与Na2CO3反应只生成NaHCO3，1  mol 酚羟基消耗1  mol Na2CO3；②羧基：1  mol —COOH可消耗1  mol Na2CO3(生成NaHCO3)或消耗0.5  mol Na2CO3(生成CO2)。能与Na2CO3反应生成CO2的有机物一般含有—COOH。

(5)能与NaHCO3溶液反应：羧基：1  mol —COOH消耗1  mol NaHCO3。

(6)能与KMnO4溶液反应：碳碳双键、碳碳叁键、苯的同系物与苯环直接相连的碳原子上有氢原子、醇(α－H)、酚、醛。

(7)能与FeCl3溶液反应：酚类，可以用来鉴别酚。

[精准训练1]　(2020·南通等七市二模)茚地那韦被用于新型冠状病毒肺炎的治疗，其结构简式如图所示(未画出其空间结构)。下列说法正确的是(　　)
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A．茚地那韦属于芳香族化合物

B．虚线框内的所有碳、氧原子均处于同一平面

C．茚地那韦可与氯化铁溶液发生显色反应

D．茚地那韦在碱性条件下完全水解，最终可生成三种有机物
解析　A项，茚地那韦结构中含有苯环，属于芳香族化合物，正确；B项，虚线框中连有氧原子的碳原子形成2根C—C，1根C—O键，构成三角锥形，虚线框所有碳、氧原子不可能共平面，错误；C项，苯环没有连有酚羟基，不能与FeCl3溶液发生显色反应，错误；D项，结构中2个酰胺键可以水解，生成三种有机物，正确。

答案　AD

 [精准训练2]　(2019·通扬泰徐淮宿连七市三模)香豆素－3－羧酸是日用化学工业中重要香料之一，它可以通过水杨醛经多步反应合成：
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下列说法正确的是(　　)

A．一定条件下，水杨醛可与甲醛发生缩聚反应

B．可用酸性高锰酸钾溶液检验中间体A中是否混有水杨醛

C．中间体A、香豆素－3－羧酸互为同系物

D．1  mol香豆素－3－羧酸最多能与1  mol H2发生加成反应

解析　A项，水杨醛苯环上酚羟基的邻位、对位有两个空位，可以和甲醛发生缩聚反应，正确；B项，水杨醛中醛基、酚羟基，A中碳碳双键均能使酸性KMnO4溶液褪色，不能检验，错误；C项，A中含有2个酯基，香豆素－3－羧酸中含有1个酯基、1个羧基，官能团种类不同，不是同系物，错误；D项，1 mol香豆素－3－羧酸最多能与4 mol H2发生加成反应(苯环3 mol，碳碳双键1 mol)，错误。

答案　A

[image: image24.png]



有机物的结构
[image: image25.png]


解题要点
1．有机物共线共面问题

	类型
	结构式
	结构特点
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2.手性碳原子的判断

手性碳原子指连有4个不同基团的碳原子，如[image: image28.png]d
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。特别注意环状化合物中手性碳原子的判断，如[image: image29.png]HO

OH



中*碳原子不是手性碳原子，而2个羟基所连接碳原子为手性碳原子。

3．碳碳双键的顺反异构

一种是相同的原子或原子团位于双键同一侧的顺式结构，另一种是相同的原子或原子团位于双键两侧的反式结构。如2－丁烯有顺－2－丁烯和反－2－丁烯两种结构：
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 [精准训练3]　(2020·南京盐城一模)铁杉脂素是重要的木脂素类化合物，其结构简式如图所示。
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下列有关铁杉脂素的说法错误的是(　　)

A．分子中两个苯环处于同一平面

B．分子中有3个手性碳原子

C．能与浓溴水发生取代反应

D．1 mol铁杉脂素与NaOH溶液反应时最多消耗3 mol NaOH

解析　A项，中间六元环连接两个苯环的碳原子形成3根碳碳键，构成三角锥，两个苯环不可能共平面，错误；B项，六元环上连有支链的3个碳原子为手性碳原子，正确；C项，酚羟基邻、对位能与浓溴水发生取代反应，正确；D项，2个酚羟基，1个酯基能与NaOH溶液反应，正确。

答案　A

[精准训练4]　下图所示物质是蜂胶里的活性成分，关于此物质说法正确的是(　　)
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A．分子式为 C17H14O4
B．分子存在顺反异构体 

C．1 mol 该物质和溴水反应，最多能与 4 mol Br2 发生反应

D．1 mol 该物质最多能与 2 mol NaOH 反应 

解析　A项，结构中含有17个碳原子，4个氧原子，不饱和度为10，分子式为C17H16O4，错误；B项，碳碳双键两个碳原子各连有1个氢原子，另一个基团不同，可以存在顺反异构，正确；C项，苯环上2个酚羟基的邻、对位及碳碳双键均能与溴反应，正确；D项，2个酚羟基、1个酯基能与NaOH反应，错误。

答案　BC
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题型解码：
解答本题型的基本方法是通过观察有机化合物的结构简式，分析有机化合物的结构特征并确定其含有的官能团，进而建立有机化合物结构与性质的联系。

素养生成：正确认识和表征有机化合物的结构，书写有机化合物的结构简式、辨别有机化合物中常见官能团、共线共面、手性碳原子等，建立有机化合物的结构与性质的联系，建立官能团与其特征反应的联系，正确表示有机化学反应，知道条件对反应的影响，建立 “物质结构决定物质性质”的学科观念。
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1．(2020·南京期初学情调研)化合物Z是合成平喘药沙丁胺醇的中间体，可通过下列路线制得：

[image: image35.png]O O
)\@ HCHO C1(CH,CO),0- O)J\
HCI
CH COONa O‘<
O




下列说法正确的是(　　)

A．X的化学式为C8H6O2
B．可用FeCl3溶液鉴别Y和Z

C．1 mol Z最多能与2 mol NaOH反应

D．Y与足量H2的加成产物分子中有3个手性碳原子

解析　A项，X的化学式为C8H8O2，错误；B项，Y中有酚羟基，遇FeCl3溶液显色，而Z中无酚羟基，正确；C项，1 mol Z最多能与3 mol NaOH反应(普通酯、酚酯)，错误；D项，Y与足量H2的加成产物为[image: image36.png]Cl

**OH



，分子中有4个手性碳原子，错误。

答案　B

2．(2020·南通上学期质量调研三)化合物Z是有机化工中重要中间体，其合成路线如图，下列说法正确的是(　　)
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A．1 mol X最多能与3mol H2发生加成反应

B．可用NaHCO3溶液鉴别反应后Z中是否含有Y

C．可用新制的Cu(OH)2溶液鉴别反应后Z中是否含有X

D．1 mol Z最多可消耗2 mol NaOH

解析　A项，1 mol X最多和4 mol H2加成(苯环3mol，醛基 1 mol)，错误；B项，Z、Y均不与NaHCO3反应，错误；C项，X中含有—CHO可以和新制Cu(OH)2反应，正确；D项，1 mol Z最多和1 mol NaOH反应(只有1个普通酯基)。

答案　C

3．(2020·南通泰州一模)下图是以秸秆为原料制备某种聚酯高分子化合物的合成路线：
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下列有关说法正确的是(　　)

A．X的化学式为C4H6O4
B．Y分子中有1个手性碳原子

C．Y和1，4丁二醇通过加聚反应生成聚酯Z

D．生成聚酯Z消耗Y和1，4丁二醇的物质的量之比为1∶1

解析　A项，X中含有6个碳原子，错误；B项，Y中无手性碳原子，错误；C项，发生缩聚反应，错误。

答案　D

4．(2020·常州一模)化合物Y有解热镇痛的作用，可由X与乙酸酐合成，下列关于X和Y的说法正确的是(　　)
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A．X分子中碳原子一定处于同一平面

B．X、Y均不能使酸性KMnO4溶液褪色

C．在一定条件，X可与HCHO发生缩聚反应

D．1 mol Y最多能与3 mol NaOH反应

解析　A项，由于C—N、N—H单键可以旋转，所以不一定共平面，错误；B项，X中有酚羟基，能使酸性高锰酸钾溶液褪色，错误；C项，X中酚羟基在苯环的两个邻位上有氢，能与HCHO发生酚醛缩聚，正确；D项，Y中有一个酚酯、一个酰胺键能与NaOH反应，所以1 mol Y最多能与3 mol NaOH反应(酚酯 2 mol，酰胺键 1 mol)，正确。

答案　CD

5．(2020·南京盐城二模)芘经氧化后可进一步用于染料合成。芘的一种转化路线如下：
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下列叙述正确的是(　　)

A．芘的分子式为C16H10
B．甲分子中所有碳原子一定都在同一平面上

C．甲在一定条件下可发生加成反应和银镜反应

D．1 mol乙与足量NaOH溶液反应，最多消耗4 mol NaOH

解析　B项，单键可以旋转，两苯环不一定共平面，错误；C项，甲中含有醛基，可以发生银镜反应，苯环与醛基可以与H2发生加成反应，正确；D项，乙中含有2个普通酯基，1 mol乙和足量NaOH溶液反应，最多消耗2 mol NaOH，错误。

答案　AC
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不定项选择题
1．(2020·北京新高考模拟)肉桂酸

([image: image42.png]/N CH=CH—COOH




)是一种合成有机光电材料的中间体。关于肉桂酸的下列说法正确的是(　　)

A．分子式为C9H9O2
B．不存在顺反异构

C．可发生加成、取代、加聚反应

D．与安息香酸([image: image43.png]


)互为同系物

解析　A项，根据肉桂酸的结构简式可知分子式为：C9H8O2，错误；B项，肉桂酸双键碳所连的两个原子团均不同，故存在顺反异构，错误；C项，肉桂酸中苯环和碳碳双键可以发生加成反应，羧基可以发生取代反应，碳碳双键可以发生加聚反应，正确；D项，肉桂酸中含碳碳双键，安息香酸中不含，故两者不是同系物，错误。

答案　C

2．(2020·盐城期中考试)化合物X、Y均是洋甘菊中的活性成分，其结构简式如下图所示：
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下列说法正确的是(　　)

A．X、Y均能与酸性KMnO4溶液反应

B．X、Y在酸性条件下水解得到的有机产物均只有1种

C．1 mol X、1 mol Y最多均只能与2 mol NaOH反应

D．X、Y分子中手性碳原子数依次为4个、6个

解析　A项，X、Y中均含有碳碳双键，均能使酸性KMnO4溶液褪色，正确；B项，Y中有2个酯基，水解时生成两种产物，错误；C项，X中有一个酚酯基，Y中有2个普通酯基，1 mol X、Y最多均只能与2 mol NaOH反应，正确；D项，X、Y中手性碳原子数分别为3个、6个，错误。

答案　AC  

3．(2020·无锡一模)化合物Y具有保肝、抗炎、增强免疫等功效，可由X制得。下列有关化合物X、Y的说法正确的是(　　)
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A．一定条件下X可发生氧化、取代、消去反应

B．1 mol Y最多能与4 mol NaOH反应

C．X与足量H2反应后，每个产物分子中含有8个手性碳原子

D．等物质的量的X、Y分别与足量Br2反应，最多消耗Br2的物质的量相等

解析　A项，酚羟基不能发生消去反应，错误；B项，1 mol Y最多能与5 mol NaOH反应(3个酚羟基，1个酚酯基)，错误；C项，X与足量H2反应后分子中有8个手性碳原子[image: image46.png]COOCH,

OCH,



(注意最右下角环上所连醚键的碳原子不是手性碳原子)，正确；D项，X、Y与足量Br2反应，分别消耗5 mol、5 mol，正确。

答案　CD

4．阿魏酸是传统中药当归、川穹的有效成分之一，工业上合成阿魏酸的原理如下，下列说法不正确的是(　　)
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A．阿魏酸分子式为C10H8O4
B．阿魏酸存在顺反异构

C．方程式中三种有机物均可与NaOH、Na2CO3反应

D．可用酸性KMnO4溶液检测上述反应是否有阿魏酸生成

解析　A项，分子式为C10H10O4，错误；D项，香兰素中酚羟基和醛基也能使酸性高锰酸钾溶液褪色，错误。

答案　AD

5．可降解有机高分子C合成原理如下：
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下列说法不正确的是(　　)

A．A完全水解只能得到两种氨基酸

B．单体B结构简式是[image: image49.png]0O
I
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C．有机物C可发生加成反应和水解反应

D．该反应属于缩聚反应

解析　A完全水解只能得到1种氨基酸，错误。

答案　A

6．(2020·苏北四市一模)Y是一种天然除草剂，其结构如图所示，下列说法正确的是(　　)

[image: image50.png]



A．Y可以和Na2CO3溶液发生反应

B．Y分子中所有碳原子一定在同一平面内

C．1 mol Y 最多能与6 mol NaOH反应

D．Y与足量的H2加成反应的产物含7个手性碳原子

解析　A项，酚羟基能与Na2CO3溶液反应生成NaHCO3，正确；B项，单键可以旋转，醚键所连碳原子不一定共平面(右边苯环碳原子也不一定共平面)，错误；C项，1 mol Y最多和4 mol NaOH反应(3个酚羟基，1个酯基)，错误；D项，Y与足量H2加成后生成[image: image51.png]


，7个手性碳原子(注意箭头所指碳原子不是手性碳原子)，正确。

答案　AD

7．(2019·扬州考前调研)合成化合物Y的某步反应如下。下列有关化合物X、Y的说法正确的是(　　)

[image: image52.png]



A．X分子中所有原子可能在同一平面上

B．Y分子中含有手性碳原子

C．X、Y均能与FeCl3溶液发生显色反应

D．X→Y的反应为加成反应

解析　A项，X中含有—CH3，构成四面体，N原子连3个键，构成三角锥，不可能所有原子共平面，错误；B项，Y中中心连有2个氮原子的碳原子为手性碳原子，正确；C项，X、Y中均含有酚羟基，均能遇FeCl3溶液发生显色反应，正确；D项，X→Y还有小分子水生成，不是加成反应，错误。

答案　BC

8．(2019·苏锡常镇二模)Y是合成药物查尔酮类抑制剂的中间体，可由X在一定条件下反应制得：
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下列叙述正确的是(　　)

A．反应过程中加入K2CO3，能提高X的转化率

B．Y与Br2的加成产物分子中不含手性碳原子

C．X和Y均能与新制的Cu(OH)2在加热条件下反应生成砖红色沉淀

D．等物质的量的X、Y分别与H2反应，最多消耗H2的物质的量之比为3∶4

解析　A项，X→Y发生取代反应，还有HBr生成，HBr与K2CO3反应，使反应正向移动，提高X的转化率，正确；B项，Y与Br2的加成产物中左边连有Br的碳原子为手性碳原子，错误；C项，X、Y中均有醛基，均能与新制的Cu(OH)2在加热条件下反应生成砖红色沉淀，正确；D项，X最多消耗4  mol H2(苯环3  mol，醛基1  mol)，Y最多消耗5  mol H2(苯环3  mol，醛基1  mol，碳碳双键 1  mol)，错误。

答案　AC

9．(2020·苏州期中调研)化合物X是某药物的中间体，其结构简式如图所示。下列有关X的说法正确的是(　　)

[image: image54.png]



A．X的分子式为C27H28NO10
B．1个X分子中有6个手性碳原子

C．1 mol X最多与3 mol NaOH反应

D．一定条件下，X能发生消去、氧化、取代反应

解析　A项，含有1个氮原子，氢应该为奇数，错误；B项，X分子中含有6个手性碳原子：[image: image55.png]O OH
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，正确；C项，1 mol X最多和2 mol NaOH(2个酚羟基)，错误；D项，右下角羟基可以发生消去反应，正确。

答案　BD

10．(2019·通扬泰徐淮连宿七市二模)化合物X是一种抗风湿药的合成中间体，其结构简式如图所示。下列有关化合物X的说法正确的是(　　)
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A．X易溶于水

B．X的分子式为C18H22O3
C．每个X分子中最多有8个碳原子处于同一平面
D．X与溴水发生加成产物，每个产物分子中含3个手性碳原子

解析　A项，X中无亲水性基团，不溶于水，错误；B项，碳原子数为18，不饱和度为8(苯环不饱和度为4，环1，羰基1，碳碳双键1，酯基1)，正确；C项，与苯环直接相连的原子在同一平面上，结合三点确定一个平面可知最少有8个碳原子处于同一平面，错误；D项，与溴水加成的产物中，溴原子所连的2个碳原子，及甲基所连碳原子，共3个手性碳原子，正确。

答案　BD

11．(2019·盐城三模)化合物X(5－没食子酰基奎宁酸)具有抗氧化性和抗利什曼虫活性而备受关注，X的结构简式如图所示。下列有关X的说法正确的是(　　)
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A．分子式为C14H15O10
B．分子中有四个手性碳原子

C．1  mol X最多可与4  mol NaOH反应

D．1  mol X最多可与4  mol NaHCO3反应

解析　A项，C、H、O组成的有机物，H为偶数，错误；B项，左边六元环上有支链的4个碳原子为手性碳原子，正确；C项，1  mol X最多可与5  mol NaOH反应(羧基1  mol，酯基1  mol，3个酚羟基3  mol)，错误；D项，1  mol X最多可与1  mol NaHCO3反应(只有羧基能与NaHCO3反应)，错误。

答案　B

12．(2019·徐州高三考前模拟)潘红、梦那红是常用的食品着色剂的主要成分，其结构如下图所示。

[image: image58.png]AR




下列说法正确的是(　　)

A．梦那红分子中至少含有三个手性碳原子

B．潘红分子中所有碳原子一定在同一平面上

C．潘红、梦那红均能使溴水或KMnO4溶液褪色

D．1  mol潘红最多能与5  mol H2发生加成反应

解析　A项，梦那红结构中左边五元环上连有—COC5H11的碳原子，及与六元环共用的2个碳原子，共3个手性碳原子，正确；B项，烃基—C5H11中所有碳原子不一定共平面，错误；C项，两者中均含有碳碳双键，正确；D项，1  mol潘红最多能与7 mol H2发生加成反应(5个碳碳双键，2个酮羰基)，错误。

答案　AC

13．(2019·南京三模)化合物甲、乙、丙是合成消炎药洛索洛芬的中间体。
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下列说法正确的是(　　)

A．甲分子中所有碳原子一定处于同一平面

B．丙分子中含有2个手性碳原子

C．一定条件下，甲、乙、丙均能与H2发生加成反应

D．1  mol乙与足量NaOH溶液充分反应，最多消耗NaOH的物质的量为3  mol

解析　A项，甲中连有支链的碳原子，连有3个碳原子构成三角锥形，不可能所有碳原子共平面，错误；B项，丙中左边五元环中连有支链的碳原子，右侧连在羧基的碳原子为手性碳原子，正确；C项，甲中酮羰基，乙中苯环，丙中酮羰基、苯环均能与H2加成，正确；D项，1  mol乙与足量NaOH溶液充分反应，最多消耗2  mol NaOH(溴原子1  mol，酯基1  mol)，错误。

答案　BC

14．(2019·南京盐城二模)有机物Y(乙酰氧基胡椒酚乙酸酯)具有抗氧化、抗肿瘤作用，可由化合物X在一定条件下合成：
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下列说法正确的是(　　)

A．X分子中所有原子一定在同一平面上

B．X、Y分子中均含有1个手性碳原子

C．1  mol X与溴水充分反应，最多消耗Br2的物质的量为2  mol

D．1  mol Y与NaOH溶液充分反应，最多消耗NaOH的物质的量为4  mol

解析　A项，X中醇羟基所连碳原子形成4个键，构成空间四面体构型，不可能所有原子共平面，错误；B项，X中醇羟基所连碳原子、Y中乙烯基(—CH===CH2)所连碳原子为手性碳原子，正确；C项，1  mol X与溴水充分反应，最多消耗3  mol Br2(苯环酚羟基的2个邻位、碳碳双键)，错误；D项，Y中两个酯基，1个为酚酯，1个普通酯，1  mol Y与NaOH溶液充分反应，最多消耗3  mol NaOH，错误。

答案　B

15．有机物Z常用于治疗心律失常，Z可由有机物X和Y在一定条件下反应制得：
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下列叙述正确的是(　　)

A．X中所有原子可能在同一平面内

B．X、Z均能与酸性KMnO4溶液反应

C．1 mol Y最多能与2 mol NaOH反应

D．室温下Z与足量Br2加成产物的分子中有2个手性碳原子

解析　A项，X中含有—CH3，所有原子不可能共平面，错误；B项，X中的酚羟基，Z中的碳碳双键都能使酸性KMnO4溶液褪色，正确；C项，Y中溴原子、酯基能与NaOH溶液反应，正确；D项，Z中2个双键与溴加成的4个碳原子为手性碳原子，错误。

答案　BC

16．(2018·南京三模)扁桃酸的衍生物a、b、c均为重要的医药中间体。下列说法正确的是(　　)
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A．一定条件下，a可与HCHO发生缩聚反应

B．可用NaHCO3溶液区别a、b

C．b与浓溴水混合可制备c 

D．1 mol c最多可与2 mol NaOH反应

解析　A项，a中酚羟基两个在苯环上的邻位H原子可以和HCHO发生缩聚反应，类似于酚醛缩聚，正确；B项，a中含有—COOH，b中没有—COOH，前者能与NaHCO3反应放出CO2，可以鉴别，正确；C项，b与浓溴水反应，发生酚羟基苯环邻位氢取代，无法制得c，错误；D项，1 mol c最多可以和3 mol NaOH溶液反应(酚羟基、溴原子，酯基)，错误。
答案　AB

